
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๓๘ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 

ณ โรงแรมมิราเคิล แกรนด คอนเวนชัน กรุงเทพมหานคร 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๕. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   โฆษกกรรมการ 
๖. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๗. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๘. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๒. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๓. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๔. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๕. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๖. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒๐. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายนรชิต  สิงหเสนี    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน     
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
 

เริ่มประชุมเวลา ๐๘.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๓๗ วันพุธ ท่ี ๑๘ 
พฤษภาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา แนวทางในการฝกอบรมวิทยากรกระบวนการ (ครู ก) ในวันท่ี 
๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตองใหความรูและสรางความเขาใจแกวิทยากรครู ก 
ในแตละกลุมยอยเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ โดยใชเอกสารเรื่อง “คําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
๑๐ เรื่องท่ีนารู” เลม ๒ เพ่ือใหวิทยากรครู ก เขาใจในสาระของรางรัฐธรรมนูญ และสามารถเผยแพร 
องคความรูดังกลาวใหแกวิทยากรครู ข และวิทยากรครู ค ไดอยางถูกตอง ท้ังนี้ หากวิทยากรครู ก คนใดมี
คําถามเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญท่ีนาสนใจและเห็นวาจะเปนประโยชน ใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
นําคําถามดังกลาวมาเสนอตอกลุมใหญเพ่ือใหประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอบคําถามดังกลาวในชวง
ปจฉิมนิเทศ 



๓ 

 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ในชวงตอบคําถามจะใหประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญเปนผูตอบคําถามเพียงผูเดียวใชหรือไม 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา ในเบื้องตนเห็นควรใหประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
เปนผูตอบคําถาม เนื่องจากตามกําหนดการประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญเปนผูกลาวสรุปปดโครงการ 
อยูแลว แตท้ังนี้หากท่ีประชุมเห็นควรใหมีผูอ่ืนรวมอธิบายดวยก็สามารถทําได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในชวงเชามีระยะเวลาในการอบรมวิทยากรครู ก ประมาณ 
สามชั่วโมง คาดวาจะสามารถอบรมสรางความรูและสรางความเขาใจแกวิทยากรครู ก ในแตละกลุมยอย
เก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญเสร็จในชวงเชา จึงเห็นควรปรับระยะเวลาในการประชุมกลุมใหญในชวงบายใหเร็วข้ึน 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวาสามารถอบรมสราง
ความรูและสรางความเขาใจแกวิทยากรครู ก ในแตละกลุมยอยเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญไดแลวเสร็จภายใน
ชวงเชา สามารถแกไขกําหนดการเดิมโดยเลื่อนการรวมกลุมใหญเพ่ือมอบหมายภารกิจใหวิทยากร ครู ก 
เปนเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา โดยใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทําเอกสารเปลี่ยนแปลง
กําหนดการดังกลาวใหแตละกลุมยอยทราบดวย 
 หลังจากนั้น ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นควรใหพักการประชุมและมีการประชุมตอ
ในชวงเย็น สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ รายงานตอท่ีประชุมวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดจัดประชุม
ผูแทนสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผูแทนคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และผูบริหารสถานีวิทยุกระจายเสียง
และสถานีวิทยุโทรทัศน ซ่ึงในการประชุมดังกลาวไดมีมติใหมีการออกอากาศทางสถานีวิทยุกระจายเสียง
และสถานีวิทยุโทรทัศน จํานวน ๑๓ ครั้ง โดยจะมอบเวลาในการออกอากาศทางสถานีวิทยุกระจายเสียง
และสถานีวิทยุโทรทัศนใหแกคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๓ ครั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งจึง
ขอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญสงหัวขอและรายชื่อผูท่ีไดรับมอบหมายใหดําเนินการเผยแพรผานทาง
สถานีวิทยุโทรทัศนจํานวน ๒ ทาน ภายในวันอังคาร ท่ี ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๕๙  
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ชี้แจงเพ่ิมเติมวา ในการออกอากาศทางสถานีวิทยุโทรทัศนนั้น 
จะเผยแพรผานทางโทรทัศนรวมการเฉพาะกิจแหงประเทศไทย (ทรท.) จํานวน ๒๕ ชอง สวนการ
ออกอากาศทางสถานีวิทยุกระจายเสียงจะผานทางสถานีวิทยุประมาณ ๖๐๐ สถานี โดยจัดใหมีการ
ออกอากาศในเวลา ๑๘.๒๐ – ๑๘.๕๐ นาฬิกา จํานวน ๓ ครั้ง โดยครั้งท่ี ๑ ในวันพุธ ท่ี ๒๙ มิถุนายน 
๒๕๕๙ ครั้งท่ี ๒ ในวันจันทร ท่ี ๑๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙ และครั้งท่ี ๓ ในวันพุธ ท่ี ๓ สิงหาคม ๒๕๕๙ 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดรับการจัดสรรเวลาการออกอากาศ
ทางสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุโทรทัศน จํานวน ๓ ครั้ง นั้น ครั้งท่ี ๑ และครั้งท่ี ๒ ควรอธิบาย
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญท้ังหมดใหแลวเสร็จ สวนครั้งท่ี ๓ จะเปนการเก็บตก ใหความรู หรือตอบขอ
สงสัยเพ่ิมเติม โดยในครั้งท่ี ๓ ประธานกรรมการจะเปนผูแทนคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการ
ออกอากาศทางสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุโทรทัศน 
 จากนั้น ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาสรุปผลโครงการการฝกอบรมวิทยากร
กระบวนการ (ครู ก) โดยมีการอภิปรายแสดงความเห็น ดังนี ้
 - ตัวแทนวิทยากรครู ก ตั้งขอสังเกตวาในบางพ้ืนท่ีการเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญอาจไมประสบความสําเร็จเทาท่ีควร  



๔ 

 - การอบรมวิทยากรครู ก ในครั้งนี้ ในบางกลุมเปนเพียงผูแทนท่ีมาแทนวิทยากรครู ก อาจมีปญหา
ในเรื่องความเขาใจของวิทยากรครู ก ตอรางรัฐธรรมนูญได 
 - ในปจจุบันไดมีการกําหนดวันใหวิทยากรครู ก เผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ
ใหกับวิทยากรครู ข และวิทยากรครู ค แลว ซ่ึงภายใตกําหนดการดังกลาวอาจทําใหคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญไมสามารถเขารวมการเผยแพรดังกลาวได ดังนั้น เพ่ือใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
สามารถเขารวมการเผยแพรดังกลาว อันจะเปนประโยชนในการเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญ เปนไปไดหรือไมท่ีจะใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเปนผูกําหนดวันในการเผยแพร 
 - วิทยากรครู ก แจงวาในกําหนดการเผยแพรองคความรูใหกับวิทยากรครู ข และวิทยากรครู ค 
ของกระทรวงมหาดไทย กําหนดใหอธบิาย “สาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ” จํานวน ๒๑ ขอ ท่ีคณะกรรมการ
การเลือกตั้งจัดทําข้ึน ซ่ึงแตกตางจากการอบรมในครั้งนี้ท่ีอบรมเก่ียวกับ “คําอธิบายสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องท่ีนารู” วิทยากรประจํากลุมจึงไดแจงแกวิทยากรครู ก ใหใช “คําอธิบาย
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องท่ีนารู” ในการเผยแพรองคความรูใหกับวิทยากรครู ข และ
วิทยากรครู ค 
 - คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรจัดทําวิดีทัศนเก่ียวกับ“สาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ” จํานวน 
๒๑ ขอ หรือ “คําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องท่ีนารู” ใหแกวิทยากรครู ก เพ่ือนําไป
เผยแพรใหแกวิทยากรครู ข และวิทยากรครู ค เพ่ือใหมีความเขาใจตรงกันและไมคลาดเคลื่อน  
 - การเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญจากวิทยากรครู ค ไปยังประชาชน จะมีการ
ดําเนินการอยางไร 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา โครงสรางของวิทยากรครู ค คือบุคคลท่ีไดรับเลือกจํานวน  
๔ คน โดยมาจากคนในพ้ืนท่ี ไดแก กรรมการหมูบาน อาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) และ
กรรมการกองทุนหมูบาน ซ่ึงกลุมคนดังกลาวจะมีการเยี่ยมเยียนหรือปฏิสัมพันธกับคนในหมูบานอยูแลว 
เม่ือเปนวิทยากรครู ค กลุมคนดังกลาวก็จะเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชน
ในชวงเวลาท่ีมีการเยี่ยมเยียนหรือปฏิสัมพันธกับคนในหมูบาน ท้ังนี้ อาจจัดทําเครื่องมือเพ่ิมเติมใหแก
วิทยากรครู ค เชน คลิปวีดิทัศนเก่ียวกับ “สาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๒๑ ขอ” “คําอธิบาย
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องท่ีนารู” หรือคําถามคําตอบเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ เปนตน 
 - คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรเขารวมกับวิทยากรคร ูก ในการไปเผยแพรอธิบายสาระสําคัญ
ของรางรัฐธรรมนูญใหแกวิทยากรครู ข ทุกครั้ง โดยแจงกําหนดการใหกระทรวงมหาดไทยดําเนินการตอไป 
แตหากไมสามารถเขารวมไดทุกครั้งก็ควรจะเลือกจังหวัดท่ีมีเครือขายท่ีเขมแข็งและคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญเห็นความจําเปนในการเขารวม นอกจากนี้ การเผยแพรในตางจังหวัดควรขอความรวมมือไป
ยังกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงกลาโหม และกระทรวงศึกษาธิการ โดยเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของ
รางรัฐธรรมนูญผานทางกองทัพภาคตาง ๆ และสาธารณสุขตําบล เปนตน 
 - ควรปรับอํานาจหนาท่ีของคณะอนุกรรมการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญใหมีอํานาจหนาท่ี 
ในการการเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญไปยังประชาชนดวย เพ่ือจะไดเขาถึงประชาชน 
ในแตละพ้ืนท่ีไดมากข้ึน 
 - เครือขายภาคประชาสังคมในแตละจังหวัดไมไดเปนอิสระจากกลุมการเมืองอยางแทจริง ดังนั้น
การเขาไปใหความรูเรื่องรัฐธรรมนูญสามารถกระทําได แตไมควรคาดหวังมากนัก 
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 - กรรมการรางรัฐธรรมนูญมีจํานวนไมมาก การเขาถึงในทุกพ้ืนท่ีจึงเปนไปไดยาก จึงควรจัดใหมี
เครื่องมือการเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญจากวิทยากรครู ก ไปยังครู ข สวนประชาชน
ท่ัวไปควรเผยแพรผานสื่อท้ังสถานีวิทยุ สถานีโทรทัศน รวมท้ังการสื่อสารตางๆ ผานโซเชียลมีเดียดวย 
 - ในปจจุบันคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีเครื่องมือในการเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญแลว ขาดเพียงกลไกการขับเคลื่อนในการนําเครื่องมือดังกลาวไปใชใหเกิดประโยชน  
 - การใหวิทยากรครู ค ไปอธิบายโดยตรงกับประชาชนนั้น การอธิบายรัฐธรรมนูญอาจไมครบถวน
หรือคลาดเคลื่อนได จึงควรจัดใหมีเครื่องมือ เชน คลิปเสียงอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญสําหรับ
นําไปเปดยังหอกระจายขาวในแตละหมูบานในตอนเชาและตอนเย็นของทุกวันเพ่ือสรางความเขาใจใหแก
ประชาชนในพ้ืนท่ี เปนตน นอกจากนี้ กระทรวงมหาดไทยควรมีการตรวจสอบดวยวามีการเปดคลิปเสียง
จริงหรือไม 
 - การจัดบุคลากรมาเปนวิทยากรครู ข ของกระทรวงมหาดไทย เปนการกําหนดจํานวนคนตอ
อําเภอเทานั้น ไมไดคํานึงถึงขนาดของอําเภอ จึงอาจสงผลทําใหการเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญของวิทยากรครู ข ไปยังประชาชนในแตละอําเภอไมท่ัวถึง 
 - คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจขอความรวมมือจากสถาบันพระปกเกลาในการเผยแพรอธิบาย
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญผานศูนยของสถาบันพระปกเกลา โดยใชศูนยของสถาบันพระปกเกลา 
ในตางจังหวัดในการอบรมเครือขายเพ่ือเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญตอไป 
 - หากมีแนวคิดท่ีจะจัดทําเครื่องมือเพ่ือเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ เชน  
คลิปวิดีทัศน หรือคลิปเสียง เปนตน ควรคํานึงถึงเง่ือนไขตาง ๆ ดวย เชน เง่ือนไขดานเวลาซ่ึงหากตองสง
เครื่องมือดังกลาวใหวิทยากรครู ก เพ่ือใชเผยแพรองคความรูใหกับวิทยากรครู ข ควรจัดทําใหแลวเสร็จ
กอนท่ีจะมีการจัดอบรมวิทยากรครู ข ซ่ึงตามกําหนดการจะมีการจัดอบรมภายในเดือนพฤษภาคมนี้ หรือ
เง่ือนไขดานงบประมาณในการผลิตเครื่องมือเพ่ือมอบใหกับครู ค เนื่องจากอาจตองมีการผลิตเครื่องมือเปน
จํานวนมาก เปนตน  
 - หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวาควรจัดทําเครื่องมือเพ่ือการเผยแพรอธิบายสาระสําคัญ
ของรางรัฐธรรมนูญ ตองพิจารณาวาจะจัดทําคลิปวิดีทัศน หรือคลิปเสียง ในเรื่องใด และจะจัดทําจํานวน
เทาใดดวย 
 - เห็นควรใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทําแผนสรุป (comprehensive 
planning) วาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีกิจกรรมในวันใดบาง เพ่ือบริหารจัดการการเผยแพรอธิบาย
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญไดอยางเปนระบบ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในปจจุบันคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดมอบเครื่องมือใดใหแก
วิทยากรครู ก ในการไปเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน กลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดมอบเอกสารเก่ียวกับการ
เผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแลวสวนหนึ่ง โดยเอกสารและเครื่องมือสวนท่ีเหลือจะได
ประสานกับกระทรวงมหาดไทยอีกครั้งหนึ่ง 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหการดําเนินการเผยแพรอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ
ดําเนินการอยางเปนระบบ เห็นควรมอบหมายอํานาจหนาท่ีในการอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
ดังนี้ 
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 ๑. คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน มีอํานาจหนาท่ีในการ
ดูแลจัดการเก่ียวกับวิทยากรครู ก วิทยากรครู ข และวิทยากรครู ค 
 ๒. คณะอนุกรรมการรับฟงและสรุปความคิดเห็นท่ีมีผูเสนอแนะ มีอํานาจหนาท่ีในการดูแลจัดการ
เก่ียวกับกลุมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากวิทยากรครู ก วิทยากรครู ข และวิทยากรครู ค ท้ังนี้ ใหนายเธียรชัย   
ณ นคร กรรมการ เขารวมดําเนินการในคณะอนุกรรมการชุดนี้ดวย 
 ๓. คณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ มีอํานาจหนาท่ีในการ
จัดทําเนื้อหาและเครื่องมือตาง ๆ ในการอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ รวมถึงการสงมอบเนื้อหา
และเครื่องมือดังกลาวดวย 
 ๔. คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชน มีอํานาจหนาท่ีในการดูแล
และจัดการเก่ียวกับการนัดหมายกับบุคคลภายนอก การกําหนดตัวผูแทนของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
และการวางแผนเก่ียวกับการอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ ใหนายปกรณ  นิลประพันธ 
เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง เขารวมดําเนินการในคณะอนุกรรมการชดุนี้ดวย 
 ในสวนของการอบรมผูบริหารและผูแทนชุมชนจํานวน ๔,๐๐๐ คน นั้น ใหเปนอํานาจหนาท่ีของ
คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน เนื่องจากไดมีการดําเนินการไปแลว 
 อนึ่ง นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและ
สํารวจความคิดเห็นของประชาชน แจงตอท่ีประชุมวา ในวันจันทร  ท่ี  ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 
คณะอนุกรรมการจะเสนอตารางการอบรมวิทยากรครู ข ในแตละจังหวัดตอท่ีประชุมคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณา โดยกรรมการรางรัฐธรรมนูญแตละทานสามารถพิจารณาไดวาจะเขารวม 
การอบรมวิทยากรครู ข ในจังหวัดใด 
 ประธานกรรมการกลาววา หากคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญพิจารณาเห็นวา เนื้อหาและเครื่องมือตาง ๆ ท่ีไดจัดทําแลวนั้น ไมมีผลกระทบใด ๆ  
ก็สามารถเผยแพรเนื้อหาและเครื่องมือดังกลาวไดทันที โดยไมตองขอความเห็นชอบจากท่ีประชุม
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ แตหากคณะอนุกรรมการยังมีขอสงสัยหรือมีความกังวลวาจะมีผลกระทบ
เกิดข้ึนหรือไม อาจสอบถามคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญผานทางแอพลิเคชั่น LINE ท้ังนี้ เพ่ือใหเกิดความ
สะดวกรวดเร็วในการทํางาน 
 ตอจากนั้น นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธ
และสํารวจความคิดเห็นของประชาชน นําเสนอ “เพลงรัฐธรรมนูญของคนไทย” จัดทําโดย บริษัท  
มารมิวสิค จํากัด ตอท่ีประชุม โดยจะจัดสงตนฉบับใหกับคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
เผยแพรรางรัฐธรรมนูญตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา อาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) เปนเครือขายสําคัญ
เครือขายหนึ่ง จึงควรประสานกับกระทรวงสาธารณสุขเพ่ือใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดเขารวม
ประชุมกับอาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) ท้ังในระดับภาค ระดับจังหวัด และระดับอําเภอ 
เพ่ือเผยแพรและอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญแกอาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) 
โดยตรง อันจะเปนประโยชนในการเผยแพรและอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญแกประชาชนตอไป 
ท้ังนี้ นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน รับเปนผูประสานเรื่องดังกลาวกับกระทรวงสาธารณสุขตอไป 



๗ 

 นอกจากนี้ มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรมีการจัดทําคลิปวิดีทัศน เรื่อง “ประโยชนท่ีจะไดรับ
จากรางรัฐธรรมนูญในดานสาธารณสุข” เพ่ือใหอาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) นําไปเผยแพร
และสรางความเขาใจกับประชาชนดวย 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๒๓ พฤษภาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๕๐ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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